

# 习近平向2023年世界互联网大会乌镇峰会开幕式发表视频致辞 让互联网更好造福世界各国人民

新华社北京11月8日电 11月8日上午,国家主席习近平向2023年世界互联网大会乌镇峰会开幕式发表视频致辞。

习近平指出,2015年,我在第二届世界互联网大会开幕式上提出了全球互联网发展治理的“四项原则”、“五点主张”,倡导构建网络空间命运共同体,这一理念得到国际社会广泛认同和积极响应。当今世界变乱交织,百年变局加速演进,如何解决发展赤字、破解安全困境、加强文明互鉴,是我们共同面临的时代课题。互联网日益成为推动发展的新动能、维护安全的新疆域、文明互鉴的新平台,构建网络空间命运共同体既是回答时代课题的必然选择,也是国际社会的共同呼声。我们要深化交流、务实合作,共同推动构建网络空

间命运共同体迈向新阶段。

我们倡导发展优先,构建更加普惠繁荣的网络空间。深化数字领域国际交流合作,加速科技成果转化。加快信息化服务普及,缩小数字鸿沟,在互联网发展中保障和改善民生,让更多国家和人民共享互联网发展成果。

我们倡导安危与共,构建更加和平安全的网络空间。尊重网络主权,尊重各国的互联网发展道路和治理模式。遵守网络空间国际规则,不搞网络霸权。不搞网络空间阵营对抗和军备竞赛。深化网络安全务实合作,有力打击网络违法犯罪行为,加强数据安全和个人信息保护。妥善应对科技发展带来的规则冲突、社会风险、伦理挑战。中方愿同各方携手落实《全球人工智能治理

倡议》,促进人工智能安全发展。

我们倡导文明互鉴,构建更加平等包容的网络空间。加强网上交流对话,促进各国人民相知相亲,推动不同文明包容共生,更好弘扬全人类共同价值。加强网络文明建设,促进优质网络文化产品生产传播,充分展示人类优秀文明成果,积极推动文明传承发展,共同建设网上精神家园。

习近平最后强调,信息革命时代潮流浩浩荡荡,网络空间承载着人类对美好未来的无限憧憬。让我们携起手来,构建网络空间命运共同体,让互联网更好造福世界各国人民,共同创造人类更加美好的未来!

2023年世界互联网大会乌镇峰会11月8日至10日在浙江乌镇举行,

主题为“建设包容、普惠、有韧性的数字世界——携手构建网络空间命运共同体”。

又讯 2023年世界互联网大会乌镇峰会8日在浙江乌镇开幕,中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席开幕式并发表主旨演讲。

中外嘉宾认为,习近平主席重要致辞科学分析了全球互联网发展治理面临的新形势新要求,提出构建更加普惠繁荣、更加和平安全、更加平等包容网络空间的“三个倡导”,为携手推动构建网络空间命运共同体提供了重要指引。互联网大会创设10年成果丰硕,是数字中国建设步伐加快的生动缩影,也体现了中国积极与世界互联互通、推动互联网共享共治的实际行动。

中外嘉宾认为,要聚焦习近平

主席提出的目标愿景,坚持创新发展,加强协同研发,让数字世界更好促进人类发展进步;坚持普惠合作,发挥互联网和数字技术在改善民生、消除贫困等方面作用,让数字世界更好增进人类共同福祉;坚持开放包容,加强网上文明对话,让数字世界更好推动文明交流互鉴;坚持守望相助,尊重各国网络主权,维护网络安全,让数字世界更好维护和平安全稳定。

本届峰会以“建设包容、普惠、有韧性的数字世界——携手构建网络空间命运共同体”为主题,将围绕全球发展倡议数字合作、数字化绿色化协同转型、人工智能等议题举办20场分论坛。来自120多个国家和地区的1800多名嘉宾以线上线下方式参会。

发布

## 2023年中国互联网发展指数综合排名江苏列第三

快报讯(记者 裴诗语)中国数字经济规模十年增至50.2万亿元,网民规模增至10.79亿……今年是世界互联网大会乌镇峰会举办的第十年。十年间,中国互联网取得了哪些主要发展?

11月8日,《世界互联网发展报告2023》和《中国互联网发展报告2023》蓝皮书正式发布。现代快报记者了解到,在2023年中国互联网发展指数综合排名中,江苏位列第三。

蓝皮书由中国网络空间研究院牵头编撰,聚焦互联网发展的新动态、新趋势、新变化,回顾成就、总结经验、分析形势,为全球互联网发展与治理提供思想借鉴与智力支撑,受到海内外广泛关注。

中国网络空间研究院院长、党委书记夏学平介绍,《中国互联网发展报告2023》进一步优化了中国互联网发展指标体系,强化数据采集,客观、全面、准确评估31个省(自治区、直辖市)互联网发展情况,其中,广东、北京、江苏、浙江、山东、上海、福建、四川、天津、湖北等10个省(市)互联网发展水平位居全国前列。

从2012年到2022年,中国数字经济规模从11万亿元增长到50.2万亿元,在互联网应用、网民数量、人工智能发展等多方面领跑全球。

中国网络基础设施实现跨越式提升,宽带网络平均下载速率提高近40倍,移动通信网络由3G演进到5G,并建成了全球最大规模5G网络。网民规模增长近一倍,从2012年12月到2023年6月,中国网民规模从5.64亿增加到10.79亿,互联网普及率从42.1%提升至76.4%,形成了世界上最为庞大、生机勃勃的数字社会。

“字节跳动、拼多多等互联网企业异军突起,头部互联网企业规模不断壮大。”夏学平表示,这十年来互联网企业蓬勃发展,中国互联网上市企业数量从50余家增长至接近160家。

探馆

## 数字人扎堆、AI看病当裁判…… 在“未来之境”遇见未来生活



展厅内的“时空隧道”



华为数字人“云笙”和观众合影



扫码看视频

AI中医把脉

11月8日,2023年世界互联网大会乌镇峰会正式开幕。作为世界互联网大会乌镇峰会的重要品牌活动,“互联网之光”博览会也迎来了办展第十年。

今年,博览会首次推出以“未来之境”为主题的未来生活数字体验馆,让观众沉浸式互动体验未来科技成果,同时在线上升级打造了365天不落幕的“互联网之光云展厅”。

未来的生活怎么样?一起跟着现代快报记者来博览会探秘吧。

现代快报+记者 裴诗语 文/摄

### 数字人“扎堆”,有的已经和真人一起演戏

24小时工作,不要工资……在本届博览会上,有一群特殊的“人”吸引着观众的眼球,他们就是华为、阿里等互联网企业的“数字人”员工。

“我的面世年份是2022年,并没有一个真正意义上和人类一样的年龄哦……”面前这个漂亮的小姐姐是阿里数字人“厘里Leah”。她的头发根根分明,皮肤纹理也极其逼真。

阿里巴巴集团公共事务部经理徐金成表示,经过训练,他们可以和人流畅对话,甚至还参演了影视剧,与彭昱畅等演员同台飙戏。“在不远的未来,我们可能会尝试通过自研的大模型,跟比较真实的数字人结合,来服务更多的应用场景。”

站在一个摄像头前,华为数字人“云笙”正在和观众比心合影。浙江华为云的工作人员表示,“她还可以为观众做产品推介、播报气象等。”

### AI看病,还能看出你是不是真的快乐

AI“老中医”现场看诊并给出健康报告,刷脸就能通过面部微表情捕捉分析心理健康……未来世界,看病也离不开AI。

现代快报记者注意到,在AI中医把脉展区,参会观众排起了长队。81岁的王先生扫码后,将手伸进智能中医体检仪中,2分钟后,系统就能将健康报告发送至手机。

“它模拟的是中医的望闻

问切,可以提供60多项数据检测。”杭州八脉科技有限公司市场经理范冲说,AI中医把脉采集了中医的经验集成,把脉结果更精准,能实现患者在家看病问诊。

不止可以看身体是否健康,AI还能看出你是不是真的快乐。在现场AI心理测试窗口,不少观众围在镜头前。“摄像头可以在1分钟内动态捕捉人的面部微表情,然后进行分析。”浙江宝兴智慧城市建设有限公司博士后工作站心理学博士屠珺楠介绍,心理健康AI测评系统通过微表情快筛和传统量表的结合作出心理健康判断,还可以通过AI机器人进行辅导。

### 课堂内外,AI改作业、当裁判样样行

“我们带来了数智作业解决方案,包含了题库、作业设计、学情采集、数据分析、精准学习等板块。”在“潮学畅想课堂”展区,科大讯飞浙江市场经理范新宇指着大屏幕介绍,数智作业系统可通过扫描作业进行错题数据分析,老师讲评时就可通过学生的错题情况针对性讲解。

“本次跳远结果107cm,需要继续努力哦……”除了改作业,AI当体育裁判也不在话下。在现场的智慧体育展区,当观众进入跳绳区域时,设备会自动识别人脸,并根据跳绳次数精准识别成绩;在跳远项目中,如不小心踩线,AI“裁判”也会立刻提醒。

“如果全凭人工记录费时费力,现在有了AI检测的介入,最快1天半就可以完成一个学校的体测。”范新宇说。